



# EL AMIGO DEL OBRERO

## REDACTORES

TOMAS G. CAMACHO - LUIS P. LENGUAS

## Precios de suscripción

En la Capital (por mes) . . . . . \$ 0.20  
 En campaña (semestres adelantados) . . . . . 1.20  
 No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

## El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 9 DE ENERO DE 1902

## Los amigos de la Luz

Estábamos en tinieblas.  
 No creímos, sin embargo, ser de los últimos, almenos, por las noticias que de otras partes nos trae las estadísticas.

Un grito, que parecía la expresión de la sinceridad, la explosión del entusiasmo más legítimo, del amor más santo, de la convicción más profunda, resonó entre nosotros.

Era, al parecer, el grito salvador.

Un gran descubrimiento, debido a la sagacidad, inteligencia, discernimiento, desinterés, y patriotismo de algunos que, regados por ciertas nubes y porque nadie veían, creyeron ver más que todos los siglos pasados y porvenir, señalando a la Religión Católica como causa de todas las miserias, morales y aún materiales que nos ahogan y aniquilan materialmente.

Sin duda Nérón fue un portento, dotado de gran sagacidad, inteligencia, discernimiento, desinterés y patriotismo, porque ya en su tiempo atribuía al cristianismo todas las calamidades, públicas y privadas, los mismos astropelos y nefastos del barbarismo que él en su perversidad meditaba y hacía ejecutar con crueldad inaudita.

A través de tantos siglos parece que se hubiera erizado una mirada de inteligencia entre aquél monstruo de abominación y de barbario y los que pretendían dirigir y marcar rumbos al mundo actual.

Triunfar por la violencia, por el engaño, por la calumnia!

Extraviar por medio del engaño y la mentira, no es ilustrar, ni enseñar, es asesinar moralmente a toda una serie de generaciones.

Gloriarse de obra tan nefanda, es contestar con un sonoro aplauso a la sonrisa de hiena con que Nérón contemplaba desde sus jardines la destrucción de Roma, entregada a la voracidad del incendio por el ordenado.

Y pensar que hay también entre nosotros quien consagra sus esfuerzos y pugna por difundir aquí las mismas atrocidades que tantas veces se han repetido contra la Iglesia, contra la Religión de nuestros mayores!

No tienen más mérito, los autores de tal propaganda, —si la infamia constituye algún mérito,— que el extravío de muchas inteligencias y la corrupción desencallada y prematura de muchísimos conciencios.

Ni siquiera les cabe el triste honor de la invención.

Son las mismas páginas de cien de todos los tiempos, reproducidas bajo las múltiples formas que ha alcanzado hoy la publicidad.

Verán con fruición lundida en el fango que forma su *desideratum*, a juzgar por las tendencias y caracteres de esa propaganda, la santidad de la moral, la nosteridad de la virtud, la tersura inmaculada del honor más acrisolado.

Lo que deja en el alma un tristísimo desencanto es que sin minimismo de ninguna clase estrechan las relaciones y apretan entre la nuestra y la sociedad, la mano que arroja eso todo sobre esa misma sociedad de que formamos parte y cuyo honor es nuestro honor y cuya defensa se nos impone con la energía del deber.

Nuestros lectores han visto en el número anterior el origen iniciado de la propaganda que de un tiempo a esta parte se hace entre nuestro pueblo contra la Iglesia, sus dogmas y sus sacerdotes.

El famoso, mejor dicho, el infame autor de los escritos, folletos, discursos que se vienen reproduciendo aquí, sin otra diferencia que el idioma, empezó por trascender sus propios deberes, los más sagrados, trascendió su propia conciencia; violó los derechos de la amistad, ultrajó, abusando de esa amistad, el más santo e inviolable de los honores, el honor conyugal.

Aplastado bajo el peso de sus propias infamias, desapareció del mundo social, como el leproso, que impidió por las repugnancias de su gravísimo mal, huyó al apartamiento.

¡Por desgracia! Wolf ha huido tarde! Sus infamias han contagiado a tantos inocentes!

¡Y tiene tantos imitadores!

¡Y esos son los hombres de la luz!

Los hombres de la justicia! Los hombres que se escandalizan de San Alfonso M. de Ligorio! ¡Los que atacan la moral de la Religión del Estado!

## Quisicosas

Quién no conoce a los santos Reyes ó a los Reyes Magos que fueron a Belén para adorar al Niño Dios recién nacido?

Quién no los ha de conocer, si año tras año, pasan una vez en lucida cabalgata, al frente de una caravana enorme, provista de más baratijas que los escaparates de París?

Quién no los conoce, si en todos los meses de Enero, pasan con toda la pompa y brillantez oriental, al par que con sovernos sencillez bíblica,

ORGANO DE LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS DEL URUGUAY  
 APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN

Dayman, 120

HORAS DE OFICINA: 8 A 11 1/2 A.M.—1 1/2 A 4 P.M.

Regale Vd.

"EL ALBUM ILUSTRADO"

DEL

Círculo Católico de Obreros de Montevideo

PUBLICACIÓN INTERESANTÍSIMA  
 RECLAME DE LA INSTITUCIÓN

Contiene gran cantidad de grabados de todas las dependencias del Círculo ó importantes explicaciones de texto.

CON ALMANAQUE PARA 1902, 1903 Y 1904  
 Y UN CUPON CON DERECHO A LOS PREMIOS QUE HAN DE ADJUDICARSE OPORTUNAMENTE POR SORTEO.

Cantidad selecta de avisos comerciales y profesionales

TRABAJO ARTÍSTICO DE VERDADERO MERITO

Precio por cada ejemplar: \$0.20

PUNTOS DE VENTA—En la Secretaría del Círculo, Mza 210; en la Administración de "El Amigo del Obrero", Dayman 120 y en las siguientes sucursales del Círculo: Librería Popular, 18 de Julio 519 (Cordon); Librería de la Agrada, Agraciada 301 (Agrada) y Tipografía Uruguayana, Buenos Aires 155.

Maria, en la Villa de Luján, las primicias de su alma sacerdotal.

Ha tenido que sujetarse á una tramitación enojosa y deprimente para garantizar la entrada en la patria uruguaya, que no se niega á los mariquistas ni á las mujeres de mal vivir.

Cumplida su piadosa promesa volverá á embarcarse en esta misma víspera rumbo al puerto de Montevideo.

Quién sabe si á la vista de la tierra de su nacimiento no se la atravesó un flameante comisario con la orden de expulsión ó con el propósito bien definido por la experiencia de todos los días de fastidiarle durante varias horas con una detención forzada en el vapor de la carreta?

Bien pronto ha probado el calor del sacrificio, que levantó en sus muertos consagrados en la mañana del día de la Epifanía.

Pero en cambio de esas vejaciones inútiles encontrará la misericordia de Dios, que le bendice y las aprobaciones de todos los hombres sensatos, que le admiran.

Una enorme concurrencia llenaba las naves de la Iglesia Parroquial de la Unión.

Todo el pueblo, que le conocía desde niño, se había dado cita para esa hora de fieras emociones; salpicaban el grupo compacto rostros conocidos de personas de la capital y de nuestra mejor sociedad.

Pero lo que nos llamó más la atención no fué el número, que ya presumíamos, sino el cariño intenso, que comprimía los labios, y el aprecio y admiración, que empapaba de ternura las miradas de todos los que besaban aquellas manos ungidas, como si el joven levita perteneciera á todos y tuviera vinculaciones de familia con cada una de las personas asistentes.

La honesta proverbial y el aprecio social que rodea al hogar modelo que le vió nacer templa mucha parte en esa manifestación simpática, que no se encuentra buscando, sino que hace explícito al calor de afectos antiguos muy probados.

Pero la palabra fácil, insinuante y docilente del R.P. Fernández arraigó en los corazones un sentimiento de admiración al sacerdote, que contrasta singularmente con el desprecio y persecución, de que se hace víctima enofiliada.

El R.P. Hilario Fernández hizo, como pocas veces hemos oido, un panegírico de actualidad social, que todos comprendieron hasta en sus finos detalles.

Entreñando la solemnidad del dia (la adoración de los Reyes) con la idea fundamental de lo que es socialmente el sacerdote y lo que aparece ser según las columnas de lo que le hacen la culpa del atraso de las naciones, expuso con admirable sencillez y elección arrabadora, que es la luz del mundo y que las naciones católicas han atrasado evidentemente, porque no siguen esa luz, y que el deber, que se impone, es imitar sin vanas contemplaciones y respetos humanos la conducta de los Santos Reyes, que se presentaban ante la corte del Rey Herodes preguntando por el verdadero Rey de los Judíos, Luz del mundo.

Asistía en el altar al nuevo sacerdote el Pbro. don José Bergara, Curia Recto del Cordon como Presbítero asistente; y como diácono y subdiácono respectivamente el Pbro. doctor don Luis Harguin, Fisical Eclesiástico de la Arquidiócesis y el Pbro. don Augusto Rey, Curia Vicario de Treinta y Tres.

Padrino de vinagras, como vulgarmente se dice, era el respetable caballero don Juan Etchepareborda, unido por lazo de parentesco con el nuevo sacerdote.

Terminada la ceremonia religiosa se pasó á la casa particular de la familia del nuevo sacerdote, donde se sirvió un expléndido almuerzo con todo el gusto y delicadeza del arte.

En amena conversación con los amigos compaños y amigos las horas volaron hasta cerrar

por la infantil imaginación de los chicos; que sonrían al amor de sus dulces ensueños, ante la venerable barba plateada del bueno del Rey Melchor, ante el turbante damasquino del Gaspar y ante la silueta de anzuelo del pacífico Baltazar?

Quien no conoce, señores, y quien no ha simpatizado con los benéficos Reyes?

Todos, todos conocemos á esos Reyes, que a pesar de sus aristocráticas realzas, son más, mucho más demócratas y mansos que nuestros presidentes, y tan accesibles en sus visitas anuales, que lo mismo y con igual interés atienden á la charolada boina peticoniana del angelito que se duerme soñando en ellos en lujo y aristocrática cuna, como al desvencijado bofín del niño de la plebe, bofín que, si á niano viene, se estará riendo á boca abierta por todos sus puntas y costados esperando satisfecho á pesar de su pobreza, el contacto de las benéficas y abundosas manos de los tres santos Monarcas.

Pues como de niño, todos tenemos un poco, y según dicen las gentes, yo tengo un *bastante*, lo aquí, que también yo, para no perder la costumbre, me dormí con la imaginación fija en los santos Caídeos, y sólo como es natural, con la memoria de la real cabalgata.

Pero, nun en medio del sueño quieren creer mis lectores, que no me abandonaron mis entusiastas periodísticos?

Escuchen el sueño y lo verán.

Dormíayo á más y mejor, según costumbre invernal que tengo, y más pienso conservar si Dios no manda otra cosa, y lo repente de una tromolina de veinte mil de á caballo, que no lo gró despertarme, eso no, porque á mí no me despiertan á dos tirones; pero que consiguió ponerme en súbita alarma:

—Qué será? qué no será?—decía yo con los ojos desmesuradamente abiertos. Entiendan mis lectores que hablo de los ojos de la imaginación; no de los ojos corporales.

—Pues ¿qué será? qué no será? Se perciben clara y distintamente sonido de cornetas de tiro rápido.

—Revolución! revolución! me dije para mis sábanas, y por instinto, creí que me agazapó mejor entre ellas.

—¡Dios nos asista! ¡otro 4 de Julio! En fin, lo que sea sonará, y pronto lo veremos. Sea como sea, nuestro Ministro de la Guerra, ya habrá tomado sus acertadas disposiciones.

—Pero, no será un ataque por mar? Quizás por el mar no entra nadie en la República; nadie, absolutamente nadie, ni siquiera los curas, que son gente pacífica.

—Quadruplicó: viven sonitu quafit unguia campi.

Que quiere decir, que pronto se escuchó el campamento de un caballo disparado al galope, ó cosa semejante.

Y en efecto, sobre un caballo más blanco y hermoso que el lucero del alba, se precipitó por la calle 18 de Julio á todo galope, un gitano de risueña faz, perfilada con reluciente perla, negra como las alas del cuervo.

Vistoso turbante moruno plegado sobre la guerra frente, y sueltos al viento los pliegues de un blanco alfilez tetuaní, el gitano aquél, parecía una aparición fantástica.

—Cáspita! me dije yo, al ver al de la pera negra, jeasípalín! qué será esto? al señor Ministro de la Guerra, con traje de turco? Esto no puede ser!

Y en efecto, no era aquello; sino otra cosa muy distinta.

Dando escolta al fantástico caballero, pseudo-ministro de la Guerra, avanzó un pelotón de árabes gitanes en expléndidas yeguas torbellinas.

Si cualquier de ellas, hubiera tomado parte en la carrera internacional, pensaba yo, seguro que Mesalina no se lleva el premio y los perdedores se quedan á la luna de Valencia.

En un zas tras, la brillante comitiva, después de hacer el saludo de ordenanza al domicilio presidencial, que contestó con un rápido abrir y cerrar de colocas, á manera de guindilla fantástica, el gitano aquél, el gitano aquel, parecía una aparición fantástica.

—Cáspita! me dije yo, al ver al de la pera negra, jeasípalín! qué será esto? al señor Ministro de la Guerra, con traje de turco? Esto no puede ser!

Y en efecto, no era aquello; sino otra cosa muy distinta.

Dando escolta al fantástico caballero, pseudo-ministro de la Guerra, avanzó un pelotón de árabes gitanes en expléndidas yeguas torbellinas.

Si cualquier de ellas, hubiera tomado parte en la carrera internacional, pensaba yo, seguro que Mesalina no se lleva el premio y los perdedores se quedan á la luna de Valencia.

Y en efecto, no era aquello; sino otra cosa muy distinta.

Dando escolta al fantástico caballero, pseudo-ministro de la Guerra, avanzó un pelotón de árabes gitanes en expléndidas yeguas torbellinas.

Si cualquier de ellas, hubiera tomado parte en la carrera internacional, pensaba yo, seguro que Mesalina no se lleva el premio y los perdedores se quedan á la luna de Valencia.

Y en efecto, no era aquello; sino otra cosa muy distinta.

Dando escolta al fantástico caballero, pseudo-ministro de la Guerra, avanzó un pelotón de árabes gitanes en expléndidas yeguas torbellinas.

Si cualquier de ellas, hubiera tomado parte en la carrera internacional, pensaba yo, seguro que Mesalina no se lleva el premio y los perdedores se quedan á la luna de Valencia.

Y en efecto, no era aquello; sino otra cosa muy distinta.

Dando escolta al fantástico caballero, pseudo-ministro de la Guerra, avanzó un pelotón de árabes gitanes en expléndidas yeguas torbellinas.

Si cualquier de ellas, hubiera tomado parte en la carrera internacional, pensaba yo, seguro que Mesalina no se lleva el premio y los perdedores se quedan á la luna de Valencia.

Y en efecto, no era aquello; sino otra cosa muy distinta.

Dando escolta al fantástico caballero, pseudo-ministro de la Guerra, avanzó un pelotón de árabes gitanes en expléndidas yeguas torbellinas.

Si cualquier de ellas, hubiera tomado parte en la carrera internacional, pensaba yo, seguro que Mesalina no se lleva el premio y los perdedores se quedan á la luna de Valencia.

Y en efecto, no era aquello; sino otra cosa muy distinta.

Dando escolta al fant

la noche en que se despidió el último grupo de fallecidos haciendo votos por la felicidad del nuevo sacerdote, elemento de valla para el clero nacional.

La respetable señora madre del Joven Leyría, doña Josefina de Lacoste, habrá pasado, si no dudarlo, el año más grande de su vida. Para un comón de madre esas fiestas tienen resonancia, que ningún otro corazón puede conferir.

Las distinguidas señoritas hermanas y el hermano del señor Pbro. Miguel Lacoste vivieron fielmente sus facultades a satisfacción sus legítimos deseos de muchos años.

A todos ellos nos acostumbramos con justo orgullo rogando al Señor, que las oraciones fervorosas del nuevo sacerdote hagan descender las bendiciones celestiales sobre ese hogar, que por sus antecedentes respetables y su piedad agradable ha sabido conquistar el aprecio y el amor de todos los que lo conocen.

## Ecos del Álbum

«La Voz de la Verdad» de San José habla en los siguientes términos, sobre «El Álbum Ilustrado del Círculo», que tanto aceptación ha tenido y el cual deben apreciarlo al adquirirlo todas las personas que aún no lo poseen:

Habrá el colage magnífico;

«Tenemos sobre nuestra mesa de relajación esta elegante ilustrada publicación del Círculo Católico de Olavarría de la capital.

Ilustran sus páginas, infinita fotografías y dependencias del Círculo, así como también las de sus beneficencias.

Contiene almanaque para tres años.

Felicitamos á los que han tomado su cargo, esta carta esperando que la mencionada publicación encuentre fácil aceptación.

El precio del ejemplar es de 20 centavos.

## EXTRANJERO

CHILE Y ARGENTINA — El ministro Alvaro recibió del señor Portela el informe detallado de toda la negociación con Chile.

«El Diario» de Buenos Aires garantiza lo siguiente: «Es conveniente la indemnización que debe dar Chile al acta de la Ultima Esperanza. Chile entiende que la reglamentación de las políticas no alcanza a los territorios ocupados antes del 22 de Septiembre de 1889.

El 6 se reunieron en Buenos Aires el doctor Alvaro y el ministro Concha conferenciando largamente.

La declaración de Chile relativa á las actas da satisfacción á la Argentina y los dos gobiernos aprueban las actas poniéndole así fin al conflicto.

PARAGUAY — Confirma sin solución la crisis ministerial. Se dice que el general Egusquiza ha presentado al presidente una lista de candidatos entre los cuales deberá elegir los nuevos ministros.

SUD-ÁFRICA — En un inédito pro-hebre celebrado en Cleveland, Mr. Bryan ex-embajador á la presidencia promovió un discurso en el que manifestó su pliego de que la guerra en Sud-Africa cae tanto á Inglaterra.

Elogio Inglaterra leales, alentándoles á que confíen la lucha.

Se ha recibido un despacho de Pectora informando que el cardenal Pastera y dos obispos fueron nacidos en Ormea Colom.

ITALIA — Telegramas de Nápoles comunican que el Vescovo se halla en empuje arrojando piedra y lava en gran cantidad.

Ha quedado aprobado el proyecto de ley de dividido con la introducción de algunas modificaciones.

VATICANO — A pesar de las noticias alarmantes que circulan sobre la salud del Santo Padre, se sabe que el Papa goza actualmente de perfecta salud.

ESTADOS-UNIDOS — El comité de la Exposición Universal que se efectuará en 1903 en St. Louis ha establecido un premio de 20,000 libras para el mejor aquello que en navegación sea que sea presentado en dicha Exposición.

Un centenar de aeronautas concursarán para ese premio confinados entre ellos St. Louis, Duncannon, Dinghy y otros conocidos físicos norteamericanos.

ESPAÑA — La policía de Madrid invitó la imprenta de «El País» suprimiendo el tiraje del número mencionado.

— Comunicó de Barcelona que reina completa tranquilidad. Túnece se declara nuevamente.

INGLATERRA — Mons. Robert Drindell, ex-capellán del ejército y obispo auxiliar de Westminster, nació ser nombrado obispo de Nottingham. Este nombramiento ha sido muy bien recibido en todos los círculos católicos y laicos, pues con estos últimos goza Mons. Drindell de grandes simpatías.

— Según el último censo, en la diócesis de Salford (Manchester) los católicos son hoy día 270,000. Hace diez años la población católica era sólo de 217,000. Esta cifra que ha sido gobernada durante tanto tiempo por el cardenal Heriberto Vaughan, tiene hoy por obispo a Mons. Bill Brown.

FRANCIA — Mons. Le Nôtre, obispo de Dijon y cuya nombre quedará ligado al proceso de canonización de Juan de Arca, ha escrito una pastoral, en la cual hace votos para que cuando entre se roman los obispados de Dijon en Congreso, para tratar de los intereses del catolicismo en este país.

— Las elecciones generales para la renovación total de la Cámara de Diputados tendrá lugar el 14 y el 15 de Mayo, las de descompte se harán quince días después.

— Interno affair. — El famoso monseñor Dreux que todo el mundo habrá oido, quiere desaparecer la atención pública, pues parece que el obispo Labeyre se halla enemistado con el ex-ecriván Alfred Dreyfus. De nuevo la prensa parisina llena sus columnas sobre este asunto. ¿No será esta una diversión hecha por Waldeck-Rousseau para hacer más facilmente las elecciones?

## CUENTO

### El dote de María

Un día, en el año de gracia 1616, volvió un peregrino recién de su ocupación ordinaria y saliendo á tierra delante del palacio de S. Marcos, situado á la célebre plaza del mismo nombre y se dirigió á la puerta de una hostería que la cual se hallaba modestamente delante el 16º cíngulo de Venecia.

Todos ellos nos acostumbramos con justo orgullo rogar al Señor, que las oraciones fervorosas del nuevo sacerdote hagan desceder las bendiciones celestiales sobre ese hogar, que por sus antecedentes respetables y su piedad agradable ha sabido conquistar el aprecio y el amor de todos los que lo conocen.

Los distinguidos señoritas hermanas y el hermano del señor Pbro. Miguel Lacoste vivieron fielmente sus facultades a satisfacción sus legítimos deseos de muchos años.

A todos ellos nos acostumbramos con justo orgullo rogar al Señor, que las oraciones fervorosas del nuevo sacerdote hagan desceder las bendiciones celestiales sobre ese hogar, que por sus antecedentes respetables y su piedad agradable ha sabido conquistar el aprecio y el amor de todos los que lo conocen.

El estatuto del joven era elevado, su cuerpo bien proporcionado y sus facciones regulares; su rostro quemado por el sol presentaba la expresión de fuerza e inteligencia que consumían su rostro.

Al entrar en la hostería salió de uno de los rincones más oscuros á un extranjero que parecía sumido en profunda meditación. También éste se distinguió por aquellas facciones valientes y expresivas que generalmente denotan la energía moral. Su traje es sencillísimo. Un justillo con calzoncillos y media de terciopelo negro cubrían sus fornidos miembros y un borde de seda atado debajo de la cintura, según la moda de aquellos tiempos, ocultaba en parte su esbelto espejo y rectilíneo, dejando escapar algunos mechones que caían desordenadamente sobre el cuello.

Guianetino, talijo el gondolero dirigiéndose á un hombre toso y corpulento que pasaba silenciosamente por la sala, —perdiste una carta negativa?

— Si respondió el veneziano.

— Si dada soy demandado polvo para ser visto — replicó el barquero. — Antes de intentar á la felicidad de vuestra hija pensad en su fortuna. ¡Seré preciso que para influir en vuestra decisión o recuerde la gratitud que me debéis! — Había oido que os salvó la vida en Lepanto, cuando Venecia armó hasta sus muertos para defender la república contra los ataques de Barbaro.

ignorante acaso que María y yo nos hemos criado juntos que juntos desde la infancia vivimos el uno para el otro y que estos juntos fueron renovados cuando el tiempo dió fuerza y confianza á nuestro cariño?

— No, Barberino, pero soy rico.

Yo también lo sé, Guianetino. Tengo un fuerte lazo, que la que ha hecho tenerme y confiará en mí tu amado.

Erán las ocho de la noche, se llamó al médico, quien manifestó se le administraron los Santos Sacramentos, y que se hicieron sin penitencia de tiempo.

Ya podíais imaginaros Rev. Madre, la consternación de las Hermanas, de las niñas de la casa y de todo el país que enseguida rupo la triste noticia.

La obra de los nobres — En los lobbies parroquiales de la Aguada se exhiben los trabajos de los que han contribuido a la construcción de la iglesia de la Consagración.

— Una noche, nos dieron la noticia que el doctor don Miguel Pérez.

Quo pronto pude reunirme sus tareas con las santas actividades que lo caracterizan.

En busca de salud — Con el fin de obtener su salud quemantona han emprendido viaje á la Colonia Suiza los señores Potts, don Edmundo Rivas, Teniente Cura de la Metropolitana y don Fernando S. Damiani, maestro de ceremonias de la misma.

— Los de sueldo en el aire — dijo el posadero.

— ¿Quién sabe? — contestó el joven — Lorenzo Méjorando — Son satisfactorias las noticias que podemos comunicar á los lectores á cerca de la salud de nuestro querido Presidente el doctor don Miguel Pérez.

— Porque la fortuna burla á un millón de individuos por cada tres á quienes favorece. Finalmente, no quiera temer por yerno á un hombre que por otra fortuna posee solo un esqueleto.

— Por eso preferíamos casar á vuestra hija con el infante Santini, cuyo caballo ha encantado en el ejercicio de toda clase de malabares y á quien ella aborrece de muerte: viejo libertino y zurdo, que destruyó hace más de diez años su salud.

— La obra de los nobres — En los lobbies parroquiales de la Aguada se exhiben los trabajos de los que han contribuido a la construcción de la iglesia de la Consagración.

— Una noche, nos dieron la noticia que el doctor don Miguel Pérez.

— Yo también lo sé, Guianetino. Tengo un fuerte lazo, que la que ha hecho tenerme y confiará en mí tu amado.

— No, Barberino, pero soy rico.

Yo también lo sé, Guianetino. Tengo un fuerte lazo, que la que ha hecho tenerme y confiará en mí tu amado.

— No, Barberino, pero soy rico.

Yo también lo sé, Guianetino. Tengo un fuerte lazo, que la que ha hecho tenerme y confiará en mí tu amado.

— No, Barberino, pero soy rico.

Yo también lo sé, Guianetino. Tengo un fuerte lazo, que la que ha hecho tenerme y confiará en mí tu amado.

— No, Barberino, pero soy rico.

Yo también lo sé, Guianetino. Tengo un fuerte lazo, que la que ha hecho tenerme y confiará en mí tu amado.

— No, Barberino, pero soy rico.

Yo también lo sé, Guianetino. Tengo un fuerte lazo, que la que ha hecho tenerme y confiará en mí tu amado.

— El Presidente se dirigió por las calles 18 de Julio y Sarmiento hasta el 3º de Cardozo, donde allí recorrió la calle de su nombre y tomó 25 de Mayo. Rondeau y Agraciada hasta Constitución, devolviéndose frente á la Academia Militar. Allí pasó frente á mucha gente, hasta Constitución, donde allí se hizo un aplauso de sincera simpatía.

Tanto la Junta como el señor Artola merecen esa explícita manifestación de aprecio á que se han hecho acreedores por su incansable labiosidad; pues que el entusiasmo y el empedrado, así como la luz eléctrica constituyen por sí mismo algo de lo más idóneo para llegar á realizar con las principales ciudades del interior.

— Tenemos un sólido centro social que congrega en sus salones á nuestra sociedad y cuya inauguración se efectuará hoy.

Podemos, pues, estar orgullosos de los emblemáticos de nuestra ciudad, que irá más adelante á medida que vaya aumentando esa labor que incitan los hombres emprendedores, dignos atributos de las sociedades. Esto progresó rápido y creciente es el fructífero resultado de su labor.

— En actividad — El Comité parroquial de la Unión Católica de las Piedras ha entrado en un período de laboriosidad digno de todo encargo ó iniciativa.

Lo recolectado hasta el momento asciende a \$ 87,541.

En el corriente mes se dará continuo á la publicación de todas las cuentas de entradas y salidas con los nombres de los donantes.

## Sección piadosa

### INDICADOR CRISTIANO

Jueves 9.—San Julián y Santa Basilia mártires.

Viernes 10.—Santos Nicetano diácono y Gui-

ebaldo 11.—Santos Atanásio monje & Hilig-

o. Domingo 12.—San Benito abad.

### NOTICIAS

Dedicamos con suyo placer esta sección para dar a conocer á nuestros lectores los favores obtenidos por mediación de la V. Fundadora de las Hijas de la Caridad de S. Vicente, (vicentinas). Se requieren milagros extraordinarios para su beatificación. Conociendo su valiente dedicación al servicio de Dios, imporamos por su medición esa gracia que ha sumido en profunda meditación a los conciudadanos.

— En actividad — El activo Círculo Vicario del Rosario Presbiteral don José Betti, ha dirigido el 1º del actual, al cumplir un año de consenso de sus trabajos para la construcción del templo local, una circular solicitando el concurso de la población para la erección del templo.

— Lo recolectado hasta el momento asciende a \$ 87,541.

En el corriente mes se dará continuo á la publicación de todas las cuentas de entradas y salidas con los nombres de los donantes.

— Nuestra querida ciudad marplatense ha experimentado en estos días grandes progresos que lo hacen rivalizar con la más culta y progresista del Interior de la República.

El espíritu de progreso de sus habitantes y el cel encomiable por su empeño, merecen que se haga un aplauso de sincera simpatía.

Tanto la Junta como el señor Artola merecen esa explícita manifestación de aprecio á que se han hecho acreedores por su incansable labiosidad; pues que el entusiasmo y el empedrado, así como la luz eléctrica constituyen por sí mismo algo de lo más idóneo para llegar á realizar con las principales ciudades del interior.

— Tenemos un sólido centro social que congrega en sus salones á nuestra sociedad y cuya inauguración se efectuará hoy.

Podemos, pues, estar orgullosos de los emblemáticos de nuestra ciudad, que irá más adelante á medida que vaya aumentando esa labor que incitan los hombres emprendedores, dignos atributos de las sociedades. Esto progresó rápido y creciente es el fructífero resultado de su labor.

— En actividad — El Comité parroquial de la Unión Católica de las Piedras ha entrado en un período de laboriosidad digno de todo encargo ó iniciativa.

Lo recolectado hasta el momento asciende a \$ 87,541.

En el corriente mes se dará continuo á la publicación de todas las cuentas de entradas y salidas con los nombres de los donantes.

## CUANTO TEMAS

Primer premio.— Al Anagrama, Jenifer Odé, con un feliz uso solucionó el «Amigo del Obrero» no complico en invitar á todos para tomar parte en este concurso imaginativo, autora Tres Obras.

Tres Obras.

«Homenaje á Tres Obreras»

(Q. E. P. D.)

Fallería el 14 de Diciembre de 1901

Pilar R. de Arriaga, Angel Adelina & Adelina.

Ramón y María Elemanojos hijo político, nómadas y demás donados invitan a V. y su familia para el funeral que en sufragio de su difunto fallecido se celebrará en la Iglesia de San Antonio (Capilla) el día 16 del corriente á las ocho y media m. en la Iglesia de la Virgen del Carmen.

— Tenemos un sólido centro social que congrega en sus salones á nuestra sociedad y cuya inauguración se efectuará hoy

# Círculo Católico de Obreros

(SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS)

CAPITAL SOCIAL EN 30 DE NOVIEMBRE DE 1900: PESOS 35,303,51

CALLE MINAS 240

## Beneficios que acuerda á sus asociados

1º Asistencia médica—2º Consultas entre los médicos del Círculo y aun con extranjeros en caso necesario—3º Medicamentos, baños de todas clases, dentista y fisiólogo—4º Aparatos ortopédicos ó para la vista—5º Subsidio Pecuario de \$ 0.60 diarios á los socios activos en caso de enfermedad con imposibilidad absoluta para el trabajo—6º Médico para la esposa, hijos varones menores de 15 años, hijas menores permanezcan solteras y para los padres mayores de 60 años que viven en el mismo domicilio del socio. (Este beneficio no es aplicable á los inscritos que tienen en cambio 6 pesos para servicio de parlor en caso de alumbramiento).—7º Servicio fúnebre conforme al Reglamento en caso de fallecimiento. El servicio consistirá en: Permiso de sepultura, panteón siempre que lo permitan las ordenanzas municipales, un cañón de merino de 1º clase, de codo, adornado con molineras y cruz de madera, seis candelabros, con velas de 30 horas de duración, una cruz del mismo metal y taburete, todo al frente de la plaza, tiras de alfombra dentro de la misma, cortinado á una puerta y leto en la de la calle, cuatro lámparas de 1º clase á dos catalinas, una berlina de doce y 8 coches para el acompañamiento—8º Una misa en la Parroquia respectiva para la que se invitará á los socios y á la familia del fallecido—9º Un solemne funeral anual en el mes de Noviembre para todos los socios y familias de los socios fallecidos.

Los socios que no puedan asistir convenientemente en sus domicilios serán trasladados á una habitación de pago en un Hospital por cuenta del Círculo.

Los socios declarados cronicos recibirán \$ 10 mensuales y si desearon regresar á su patria nativa, el Círculo sufragará los gastos de repatriación conforme al Reglamento.

Los socios tienen derecho á der regalatura en los panteones del Círculo, á sus esposas, padres mayores de 50 años, hijos menores de 15 ó hijas solteras que fallezcan, siempre que así permitan las ordenanzas municipales ó disposiciones legales sobre la materia.

Los socios activos pagan un peso mensual y dos voces al año 50 centésimos para gastos funerarios. Los inscritos e inscritas solamente 60 centésimos mensuales.

## Consultorio Jurídico

Los socios pobres del Círculo Católico de Obreros, pueden consultar gratuitamente á los siguientes abogados: doctor Antonio J. Rivas, Plaza Independencia 21 (Norte); doctor Elvio Fernández, Rincón 227; doctor Vicente Ponzi de León, Rincón 10; doctor Jacinto Casaravilla, Misiones 199; doctor Miguel Pérez, Mercedes 119.

## Tienda "LA REFORMA"

Desde el lunes 25 del corriente en adelante empezará la liquidación completa de esta casa, por averías de incendio.

36-SONSHAN 36

## Fábrica Nacional á Vapor

DE  
JARONES FINOS Y PARA TOCADOR Y MEDICINALES  
DE  
RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfurosc, Bicloruro, Fénico, Alquitran y otros éstos el Nastol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa.

Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo núm. 371—Teléfono "La Uruguayana" núm. 836.

Bragueros sistema Carlos Benítez



Bragueros sin élastico de metal, con más seguros, no incomodan la cintura ni acostan ni montando á caballo y así hay posibilidad de curar las heridas; privilegiados en las repúblicas Oriental y Argentina. Los bragueros se pueden aplicar á criaturas de unos días de edad sin montar al cuerpo y curar con seguridad las heridas.

Cordes ortopédicos para curar las deformaciones de la espina dorsal, muy superiores á los cordes de yeso.

Fajas con sus aparatos para las quebraduras del ombligo, ítem para dolores espinales, ítem para adelgazar y enfermedades del vientre.

Aparatos para riñones móviles ó rotantes y para diversas enfermedades del estómago.

Respalderos para corregir la mala costumbre de llevar la cabeza baja.

Piernas y brazos artificiales. Pilas propulsoras que se remite gratis. Todas las partes son garantizadas por su eficacia.—Carros, Bicicletas, ortopédico.

Almacén de combustibles

Y BEBIDAS

DE  
CLEMENTE GUTIERREZ

CALLE MADRID 45 Y 47

ESQUINA MINAS

Especialidad en toda clase de artículos pertenecientes al ramo. Surtido especial en vinos y licores finos, lata, cristalería, etc., etc.

Precios médicos. Se lleva á domicilio.

Folleto de "El Amigo del Obrero" 13

RENÉ FAIOLY

EL HIJO DEL REY DEL ORO

Traducido expresamente

para

EL AMIGO DEL OBRERO

Por M. P. y D.

gor... Ropa blanca y confecciones. Llamé repetidas veces y no obteniendo respuesta, penetré resueltamente con Betsy en el cuartucho, donde no fui posible distinguir ningún objeto pues ésta era completamente privada de luz. Poco á poco mis ojos se acostumbraron á la oscuridad y pude distinguir diversas jarras de un pobre mobiliario: una cava de hierro devan-

## Colegio de la Sagrada Familia

CALLE AGRACIADA 217

La enseñanza comprende los estudios primarios, secundarios, comerciales, inglés, alemán y piano.

Se admiten alumnos PUPILOS, MEDIO-PUPILOS y EXTERNOS.

Montevideo

## ESTABLECIMIENTOS CATÓLICOS

DE ENSEÑANZA

PARA VARONES

Colegio Seminario—Enseñanza elemental y superior. Admiten externos, pupilos y medio pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia—Agraciada 217. (Véase el aviso).

Colegio Pío (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior. Admiten externos, pupilos y medio-pupilos.

Iglesia del Redentor—Colegio Parroquial.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayoneses), Mercedes 187.

Colegio de San Antonio—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña, además de la instrucción elemental y la comercial, el latín, francés ó italiano, Calle Minas entre Canones y Maldonado.

Colegio Parroquial de San Francisco de Asís—Calle Solís 65.

Escuela de San Vicente de Paul—(Gratis) Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente—Plaza San Agustín (Unión). Dirigido por los Hermanos de la Sagrada Familia.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús—Dirigido por los R.R. PP. Salesianos, calle Mercedes 486, recibe medio-pupilos y externos.

Talleres de Don Bosco—Estanzuelas.

PARA SEÑORITAS

Casa de San Vicente (Hermanas Vicentinas)—Reconquistá 105.

Colegio del Niño Jesús de Praga—(Hermanas Vicentinas)—Yaro número 8.

Colegio San José (Hermanas Vicentinas)—Unión.

Colegio de la Medalla Milagrosa (Hermanas Vicentinas)—Reducito.

Colegio de Nuestra Señora del Huerto—Calle San José. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas—Convento de la Visitación, calle Canelones. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María—Dirigido por las Hnas. Adoratrices—Mercedes entre Olímar y Egido.

Colegio de las Hermanas Teresianas—(Compañía de Santa Teresa de Jesús)—Calle Solís 61. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora—Se admite externas, medio-pupilas ó internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas—Calle de Buenos Aires. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia—Calle Iglesia núm. 39 y 41 (Paso del Molino). Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana. Se admiten externas, medio-pupilas ó internas. Calle Martín García.

SECRETAS DE LA ASOCIACIÓN DE ENSEÑANZA CATÓLICA

PARA NIÑOS

En Montevideo—Para externas: Colegio del Purísimo Corazón de María y San Luis Gonzaga, calle Washington núm. 61—Colegio de Santa Elena, Camino 8 de Octubre núm. 116. Colegio de Nuestra Señora de Lourdes (pueblo Ituzinga). Colegio de Nuestra Señora de Dolores, Marcelino Sosa 9.

Colegio de la Inmaculada Concepción, Nicaragua 66.

## Curso de francés

Se ha abierto un curso nocturno de francés en el local del Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.

Canelones 224.

La cuota mensual es sumamente económica—Diríjase al Director.

Jardín del Siglo

DE MIGUEL DESALVO Y CIA.

CALLE AGRACIADA NÚMERO 184

Quinta de multiplicación en Marichas.

Se venden plantas de todas clases y se hace todo tipo bajo en flores.

EN CASO LA COOPERATIVA 1107

MONTEVIDEO

## Al Jockey Club

PELUQUERIA DE F. BENINO SA

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS

DE TOILET PARA SEÑORAS

Y TRABAJOS EN CABELLOS

Se peina á domicilio

319 CALLE 25 DE MAYO NÚM. 319

A pesar mo vió, la pobre mujer vino á mí y sin escuchar la explicación que yo le daba de mi presencia allí, intentó con un gesto suplicante, arrastrarme hacia el fondo del cuarto, donde salía ahora más claro, aquella especie de estorzo que me había sorprendido desde el principio.

Oh! venga Vd., venga Vd. pronto, imploraba. Ayudeme á salvar á mi hijo, mi pobrecito Yack que se asfixia, que se muere.

—No soy médico, señora, dije con una emoción punzante á pesar mío.

—Abi exclamó ella desolada, yo lo había dicho á Betsy que trajera un doctor costase lo que costase.

—Es tan inniniente el peligro? preguntó acercándose vivamente al pobre enfermito.

—Vea Vd. dije la madre levantando una lámpara que tenía en la mano, sobre la miserable camilla en que luchaba con la muerte un niño de cuatro ó cinco años.

Ciertamente, no era preciso ser médico para

## AL NIÑO ELEGANTE

CASA ESPECIAL EN CONFECCIONES

DE

Juan y Ramón Arrarte Victoria

Especialidad en trajes de medida para hombres y jóvenes; esmero en las confecciones de trajes para niños y niñas, recomendada por sus infantes precios.

Calle 18 de Julio núm. 566

MONTEVIDEO

Fábrica á vapor de velas de cera y estearinas extranjeras

Viuda Cacciatori

Calle Río Negro núm. 52-Montevideo

Casa fundada en el año 1873 La más antigua y acreditada

Ofrece á su numerosa clientela, velas estearinas extranjeras de 600 gramos, 700, 600, 500, 450, 400, 240, 180 y 100 gramos c/u.

Hachones de estearina de 5, 3 1/2 y 1 1/2 kilogramo c/u.

Velas estearinas para familias y carruajes

Velás de cera refinadas puras garantizadas

Idem idem idem Extra.

Idem idem idem Comunes.

Idem idem idem Bordados.

Garantizando la combustión y que dura más prendida, siendo la vela más elegante y más barata, ya que la casa se dedica exclusivamente á la fabricación de velas, siendo la mejor en su género. Envase especial gratis.

A NUESTROS CONSOCIOS

Cochería del Carmen

De Manuel Rodriguez y Cia.

Calle Vazquez núm. 108 á 114

(ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA)

SAATIENDA

PRECIOS MODICOS

Teléfonos: La Uruguayana 2091.

La Cooperativa 1144.

Montevideo

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

Elementos de primer orden

Casas de la Misericordia—Dirigido por las Hermanas de la Misericordia—Calle Iglesia núm. 39 y 41 (Paso del Molino). Admite externas, pupilas, puertas y medio-pensionistas.

Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc.